

**Брилева Ксения Николаевна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право,  
международное частное право

**Права и обязанности родителей по воспитанию и содержанию детей  
по законодательству Российской Федерации**

**Аннотация.** Статья посвящена изучению прав и обязанностей родителей по воспитанию и содержанию детей по законодательству РФ и имеющимся проблемам в этой области.

**Ключевые слова:** дети, родители, права и обязанности родителей, родительское правоотношение, воспитание, личные имущественные и неимущественные права.

Совокупность личных и имущественных правоотношений между ребенком и каждым из его родителей именуют родительским правоотношением. Согласно статье 47 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ) [1] происхождение детей от конкретных родителей, удостоверенное в установленном законом порядке, является основанием для возникновения правовых отношений между родителями и детьми. Поэтому, для возникновения отношений между родителями и ребенком необходимо рождение ребенка, а для возникновения правоотношений необходимо действие – удостоверение происхождения ребенка от конкретных родителей в установленном законом порядке, а именно его документальное подтверждение.

В основании возникновения родительского правоотношения лежит сложный юридический состав, элементами которого являются рождение ребенка и удостоверение происхождения ребенка от определенного лица, которое осуществляется в органах записи актов гражданского состояния.

Происхождение ребенка устанавливается органом загса путем государственной регистрации рождения. Порядок государственной регистрации определен главой II Федерального закона от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния» [2].

Родительские права и обязанности возникают у каждого из родителей. Это подтверждает тот факт, что, например, в случае смерти одного из родителей родительские права и обязанности прекращаются по отношению к данному родителю. В отношении другого родителя права и обязанности сохраняются в полном объеме.

Все родительские права можно условно разделить на несколько групп. В первую очередь это общие права родителей, к которым относятся:

- право воспитывать своих детей (ст. 63);
- право по защите прав и интересов детей (ст. 64);
- право требовать возврата ребенка от любого лица, удерживающего его не на основании закона или не на основании судебного решения (ч. 1 ст. 68);
- право заключить соглашение о содержании своих несовершеннолетних детей (ч. 1 ст. 80).

Во вторую группу следует отнести права родителя, проживающего отдельно от ребенка: право на общение с ребенком, участие в его воспитании и решении вопросов получения ребенком образования, право заключить в письменной форме соглашение о порядке осуществления родительских прав, право на получение информации о своем ребенке из воспитательных учреждений, лечебных учреждений, учреждений социальной защиты населения и других аналогичных учреждений (ст. 66).

Третью группу формируют права несовершеннолетних родителей, которые имеют право на совместное проживание с ребенком, право на участие в воспитании своего ребенка, право самостоятельно осуществлять свои родительские права по достижении шестнадцати лет, право устанавливать и оспаривать свое отцовство и материнство (ст. 62).

В четвертую группу прав родителей входит право требовать восстановления в родительских правах при их предшествующем лишении (ст. 72).

Права и обязанности ребенка возникают в отношениях между ребенком и матерью и отцом. В том случае, если отцовство не установлено ни добровольно, ни принудительно, правовые отношения возникают только между ребенком и его матерью. В случае обнаружения найденного или подкинутого ребенка правовые отношения между ребенком и родителями не возникают, за исключением случаев объявления родителей. Лишение или ограничение родительских прав влияет на объем взаимных прав и обязанностей родителей и детей. Так, при лишении родительских прав родители теряют наследственные права, право на получение алиментов от детей и другие права, но при этом у ребенка сохраняется право на содержание. Кроме того, согласно ст. 1075 ГК РФ на родителя, лишенного родительских прав, суд может возложить ответственность за вред, причиненный его несовершеннолетним ребенком в течение трех лет после лишения родителя родительских прав, если поведение ребенка, повлекшее причинение вреда, явилось следствием ненадлежащего осуществления родительских обязанностей [3].

Проблема воспитания ребенка в семье является серьезной социальной проблемой для нашего государства. По информации неправительственных правозащитных организаций, работающих в сфере защиты прав материнства и детства, в России в настоящее время около 14 млн. детей растут в неполных семьях.

Что касается большинства семей, где имеются оба родителя, то в них наблюдается крайняя бедность, снижаются денежные доходы на каждого члена семьи.

Согласно с п. 2 ст. 31 СК РФ супруги совместно решают вопросы семейной жизни. Но Перечень таких вопросов законодательно не закреплен. Это обусловлено тем, что право супругов на совместное решение вопросов жизни семьи является довольно емким понятием. Такие вопросы могут иметь

имущественный или личный характер. Некоторые вопросы охватываются правовым воздействием (например, совершение большинства гражданско-правовых сделок), другие же находятся вне правового поля (выбор способа проведения отпуска, досуга, порядок ведения домашнего хозяйства). Для каждой семьи значимость таких вопросов является индивидуальной. Исходя из этого законодатель в самом общем виде формулирует наиболее оптимальный вариант поведения: совместное решение всех вопросов семейной жизни. Среди них в законе назван лишь небольшой круг вопросов, связанных с воспитанием детей (п. 2 ст. 31 СК РФ). Такое положение следует из норм Конституции РФ, согласно которым граждане РФ обязаны заботиться о детях, их воспитании.

Из вышеизложенного следует, что личному неимущественному праву каждого из супругов противопоставляются обязанности другого супруга личного нематериального характера. Обязанности личного нематериального характера состоят в том, что супруг должен не мешать другому супругу осуществлять личные неимущественные права по отношению к их общему ребенку.

Обязанности супругов, которыми обеспечивается охрана личных неимущественных отношений супругов, носят декларативный характер, но в то же время они создают необходимую среду для нормальной жизнедеятельности всех членов семьи, в том числе и ребенка, как внутри нее, так и за ее пределами.

Представляется, что разумный подход к использованию каждым из супругов предоставленных законом личных прав с одновременным исполнением обязанностей будет содействовать укреплению семьи, полноценному воспитанию ребенка и взаимопониманию между супругами. При этом, в законе не предусмотрена законодательная регламентация всех личных неимущественных отношений супругов, поэтому считается, что Семейный кодекс РФ нуждается в дополнительной законодательной регламентации личных неимущественных прав супругов, с законодательным закреплением способов разрешений проблем супругов, возникающих в сфере личных

неимущественных прав в центрах по проблемам семьи с обязательной консультацией психологов и участием органов опеки.

Думается, что проблема воспитания родителями своих детей является одной из наименее разработанных в современном семейном праве РФ, что обусловлено, прежде всего, отсутствием эффективной правовой базы, направленной на защиту прав несовершеннолетних детей на воспитание, а также неспособностью современного семейного законодательства подстраиваться под произошедшие в нашем государстве социальные и экономические изменения, которые привели институт семьи к состоянию кризиса и увеличению числа нарушений прав несовершеннолетних детей на воспитание и по содержанию со стороны родителей.

#### Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 25.12.1995 г. №223-ФЗ (в ред. от 25.11.2013) // РГ. 1996. №17.

2. Федеральный закон от 15.11.1997 № 143-ФЗ (ред. от 25.11.2013, с изм. от 02.04.2014) «Об актах гражданского состояния» // Собрание законодательства РФ. 1997. № 47. Ст. 5340. 24. ноября.

3. Гражданский кодекс Российской Федерации: Ч. 2 от 26.01.1996г. (ред. от 28.12.2013) // СЗ РФ. 1996. № 5. Ст. 410.